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ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 
ВІДБОРУ ТА АДАПТАЦІЇ 
СУДДІВСЬКИХ КАДРІВ

Постановка проблеми
У процесі реформування системи ві-

тчизняного правосуддя всі її складові зазна-
ли принципових перетворень. Відбулися 
структурні трансформації на основі масш-
табних законодавчих змін, які позначили 
нові перспективи правового розвитку сус-
пільства і держави. 

Проведення судово-правової реформи, 
спрямованої на підвищення якості та ефек-
тивності функціонування судової системи, 
передбачає зростання вимог до суддів як до 
носіїв судової влади, у тому числі до рівня їх 
професійної підготовки і особистісних якос-
тей. 

Відповідно до статтей 55, 127 Конститу-
ції України права і свободи людини і гро-
мадянина захищаються судом. Правосуддя 
здійснюють професійні судді та, у визначе-
них законом випадках, народні засідателі і 

присяжні. Згідно зі ст. 65 Закону України 
«Про судоустрій і статус суддів» добір кан-
дидатів на посаду судді здійснюється з чис-
ла осіб, які відповідають вимогам, установ-
леним Конституцією України та статтею 64 
цього Закону, за результатами проходжен-
ня спеціальної підготовки та складення ква-
ліфікаційного іспиту відповідно до вимог 
цього Закону [1, 2]. 

Ступінь наукової розробки проблеми
Аналізуючи різні підходи до формування 

та адаптації суддівського корпусу, доцільно 
розглянути позиції вчених, які в різні часи 
шукали шляхи вдосконалення даного про-
цесу. Дослідження даної теми торкалися у сво-
їх наукових працях такі вчені, як Бодров В.А., 
Гуревіч К.М., Коновалова В.О., Костиць- 
кий М.В., Марчак В.Я., Мерлін В.С., Тарасо-
ва Ю.М. та інші. 

Метою статті є обґрунтування шляхів 
запровадження та вдосконалення організа-
ції психологічного обстеження кандидатів 
на посаду судді та їх подальшої адаптації з 
метою підвищення ефективності психоло-
гічного забезпечення судової діяльності.

Виклад основного матеріалу
В історії судової влади України 16 ве-

ресня 2010 року ознаменоване початком 
роботи Вищої кваліфікаційної комісії суддів 
України, як постійно діючого органу у систе-
мі судоустрою країни, і, як наслідок, 22 трав-
ня 2011 року стартував процес формування 
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ниям и увольнением судьей, которые оказались 
неспособными адаптироваться к работе, что, 
в конечном итоге, подрывает авторитет су-
дейской власти в целом.
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суддівського корпусу за новими правилами, 
зазначеними Законом України «Про судо-
устрій і статус суддів». 

Питання призначення суддів на поса-
ду, а особливо вперше, відіграє надзвичай-
но важливу роль, адже від того, наскільки 
ретельно добиратимуться кадри, залежить 
функціонування судової гілки влади в ці-
лому у державі. Професіоналізм судді – це 
сукупність знань, інтелекту, культури, етич-
но-психологічних якостей, необхідних 
для повноцінного здійснення посадових 
обов’язків. І правильно оцінити ступінь го-
товності кандидата до надто відповідальної 
і різнобічної роботи – першочергове завдан-
ня Комісії [4]. 

Кадрове забезпечення суддівського кор-
пусу завжди було, є і буде дискусійним пи-
танням. І як би не деталізував законодавець 
вимоги до кандидата на посаду судді, які б 
методики не впроваджувались для визна-
чення його кваліфікаційної придатності, 
залишатиметься місце для вільного тракту-
вання закону та вибору серед претендентів з 
рівними даними професійного та морально-
етичного характеру.

Сучасний підхід до формування суд-
дівського корпусу, комплектування 
його людьми, в максимальному ступе-
ні відповідають високим вимогам стату-
су судді, диктує необхідність переходу від 
суб’єктивно-особистісної оцінки до науково-
обґрунтованого професійного психологічно-
го відбору кандидатів на посаду судді. Адже 
формування професійної майстерності судді 
відбувається під впливом багатьох чинників 
(соціально-економічних, соціально-психо-
логічних, організаційних та ін.), серед яких 
провідне місце посідає професійне навчан-
ня та психологічна підготовка, яка склада-
ється з: 1) загальної психологічної культури 
(знання психологічних закономірностей, 
що можуть бути використані суддею; розви-
ток професійно-психологічної орієнтованос-
ті особистості); 2) спеціальної психологічної 
підготовленості (комунікативна майстер-
ність, уміння і навички пошуку та цільового 
використання психологічної інформації). 

Отже, у відповідності до вимог чинного 
законодавства України професійна діяль-
ність судді передбачає чіткий добір осіб на 

ці посади, запроваджений своєрідний кри-
терій відповідальності, адже вирішення 
соціальних конфліктів, відновлення спра-
ведливості ставлять високі вимоги до про-
фесійних якостей тих осіб, що здійснюють 
правосуддя.

Враховуючи все вищевикладене та з ме-
тою підвищення ефективності психологічного 
забезпечення судової діяльності, при доборі 
кандидатів на посаду суддів необхідно засто-
совувати психологічне обстеження, яке буде 
спрямоване на отримання нової і достовірної 
інформації про індивідуально-психологічні 
особливості кандидата. Результати психоло-
гічного обстеження необхідні для подання до 
Вищої кваліфікаційної комісії суддів України. 
Після направлення результатів психологічно-
го обстеження до Вищої кваліфікаційної ко-
місії суддів України кандидат на посаду судді 
має право з ними ознайомитися. 

Необхідність психологічного обстежен-
ня кандидата на посаду судді обумовлена:

- підвищеними вимогами до особи 
судді, чиї професійні обов’язки пов’язані з 
участю у найскладніших соціально-право-
вих відносинах, що виникають під час здій-
снення правосуддя;

- великою відповідальністю та серйоз-
ністю наслідків судових помилок, що при-
зводять до втрати авторитету до судової вла-
ди в цілому;

- значними матеріальними витратами, 
пов’язаними із призначенням та звільнен-
ням суддів, які виявилися неспроможними 
адаптуватися до роботи. 

 Основними завданнями психологічного 
обстеження кандидата на посаду судді є:

- експертний аналіз індивідуально-
психологічних особливостей особистості, 
які як потенційно позитивно, так і потенцій-
но негативно впливають на роботу судді;

- виявлення серед кандидатів на по-
саду судді осіб з нервово-психічною неврів-
новаженістю, а також тих, які знаходяться в 
стані дезадаптації;

- виявлення осіб з асоціальними уста-
новками, корисно-утилітарною мотивацією, 
а також зловживаючих психоактивними за-
собами.

- оформлення та подання до Вищої 
кваліфікаційної комісії суддів України ви-
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сновку за результатами психологічного об-
стеження кандидата на посаду судді.

У своїй діяльності психологи, які здій-
снюють психологічне обстеження, керують-
ся даними методичними рекомендаціями і 
зобов’язані неухильно дотримуватися норм 
професійної етики. 

Психолог, який безпосередньо про-
водить психологічне обстеження, несе 
відповідальність за достовірність та об-
ґрунтованість висновку за результатами 
психологічного обстеження особи-канди-
дата на посаду судді.

Зміст висновку, складеного за результа-
тами психологічного обстеження кандидата 
на посаду судді, є конфіденційною інформа-
цією та не підлягає розголошенню.

Діяльність по проведенню психологіч-
ного обстеження проводиться у відповід-
ності до планів, розроблених керівниками 
відділу кадрів Верховного Суду України, 
Вищих спеціалізованих судів України, апе-
ляційних судів, місцевих судів та затвердже-
ними головами цих судів та начальниками 
ТУ ДСА в областях. 

На даному етапі існування суспільних 
відносин у більшості розвинених країн світу 
існує розвинена система професійного відбо-
ру спеціалістів різних професій. Діяльність 
підрозділів, які входять у цю систему, роз-
глядається в якості одної із складових дер-
жавної політики, направленої на вивчення, 
облік, раціональний розподіл та економічно 
доцільне використання людських (перш за 
все інтелектуальних) ресурсів суспільства. 
Система професійного відбору включає со-
ціально-демографічний, медичний, освіт-
ній, психологічний, власне професійний та 
спеціальний види відбору [6].

Професійний психологічний відбір 
(ППВ) полягає в проведенні комплексних 
заходів, що дозволяють виявити осіб, най-
більш придатних по своїх психологічних 
якостях до вчення у встановлені терміни й 
успішній професійній діяльності з тої або 
іншої конкретної спеціальності. Головним 
завданням ППВ є оцінка професійної при-
датності кандидата за психологічними по-
казниками і проведення на цій основі дов-
голітнього прогнозу ефективності його 
подальшої професійної діяльності. 

Теоретичною базою відбору є концеп-
ції про соціально-біологічну суть людини і 
співвідношення його природжених і при-
дбаних якостей; про властивості особи, що 
формують професійні здібності; про харак-
тер і значення властивостей вищої нервової 
діяльності (ВНД) та їх проявах у професій-
ній діяльності, що отримали обґрунтування 
в теоретичних і експериментальних роботах 
І.П.Павлова, В.Д.Небиліцина, Б.Ф.Ломова, 
К.К-Платонова, В.Л.Марішука та ін. [10, 7, 
11, 8].

Методологічною основою ППВ є дифе-
ренційована психологія і психофізіологія, на 
базі яких разробляються підходи до оцінок 
індивідуальних відмінностей між людьми. 
Наявність таких відмінностей, як відзнача-
ють В.А.Бодров, К.М.Гуревіч, В.С.Мерлін, 
за рівнем загального розвитку (інтелекту), 
спрямованості особи (мотивації), рівнем 
знань, умінь і навиків, психологічних якос-
тей (увазі, сприйняттю, пам’яті, мисленню, 
психомоториці, нейрофізіологічним особли-
востям ЦНС центральної нервової системи) 
та індивідуально-психологічним властивос-
тям особи дозволяє на практиці достатньою 
мірою успішно вирішувати завдання ППВ 
[3, 5, 9].

 Важливу теоретичну основу заходів 
професійного відбору складають уявлення 
про природу і структуру професійних зді-
бностей. Останні є сукупністю досить стій-
ких індивідуально-психологічних якостей 
особи, що визначають успішність професій-
ного вчення, опанування необхідних знань, 
уміннями і навиками для виконання кон-
кретних завдань, властивих роботі з відпо-
відної спеціальності (професії).

У зв’язку з великою кількістю новоприз-
начених суддів в Україні надзвичайно акту-
альною та дискусійною є проблема психоло-
гічної адаптації суддівських кадрів. Багато 
молодих суддів потребує допомоги при за-
стосуванні норм закону, написанні судових 
рішень і виконанні інших процедурних за-
вдань. Проте навіть ті новопризначені суд-
ді, які мають великий юридичний досвід і 
відмінно знають закон, часто приходять до 
висновку, що вони не готові до ролі судді і 
потребують поради й допомоги у скрутних 
обставинах, з якими стикаються (напри-
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клад, відповідальність за ухвалення рішень, 
що впливають на долю громадян; складні 
етичні дилеми; взаємодія з учасниками про-
цесу, а також абсолютно новий тип поведін-
ки, очікуваний від судді як у залі, так і поза 
його стінами).

Адаптація особи до змісту та умов про-
фесійної діяльності є постійним процесом 
активного її пристосування, що стосується 
всіх рівнів функціонування людини. Процес 
адаптації динамічний, проте завжди можна 
виділити певний інтервал реакцій особи, 
який відповідає уявленням про психічну 
норму. Міру відповідності цьому «інтервало-
ві» забезпечує ефективність процесу соціаль-
но-психологічній адаптації, визначає осо-
бистісний адаптаційний потенціал (ОАП), 
що є найважливішою інтегральною харак-
теристикою психічного розвитку. Характе-
ристику ОАП можна отримати, оцінивши 
рівень поведінкової регуляції, комунікатив-
ні здібності і рівень моральної нормативнос-
ті особистості.

Адаптація до змісту та умов професійної 
діяльності здійснюється більш ефективно 
за умови налагодженості професійно-пси-
хологічної підготовки – цілеспрямованого 
процесу формування та розвитку особистіс-
них якостей і властивостей судді, які відпо-
відали б вимогам професійної діяльності і 
забезпечували її кваліфіковане виконання. 
Основними завданнями такої підготовки, 
на нашу думку, є: 1) розвиток професійно-
психологічної орієнтованості особистості та 
професійно значущих якостей (професій-
ної спостережливості, професійної пам’яті, 
професійного мислення та ін.); 2) форму-
вання психологічної стійкості щодо впли-
ву характерних для професійної діяльності 
психотравмуючих чинників; 3) розвиток 
якостей «психологічної надійності» (витри-
валості щодо перенапруження, невдач та 
труднощів); 4) тренування вмінь і навичок 
управління своїми емоційними станами, 
формування психологічної готовності до 
успішного подолання проблемних ситуацій 
та ін. 

Результатом професійно-психологічної 
підготовки стає психологічна підготовле-
ність фахівця як наявність сукупності психо-
фізіологічних, індивідуально-психологічних 

і соціально-психологічних характеристик, 
властивостей і якостей, що відповідають 
особливостям професійної діяльності і ви-
ступають внутрішньою умовою її успішного 
здійснення. Така підготовленість може фор-
муватися як внаслідок здійснення заходів 
загального характеру, так і індивідуально.

Як відомо, у судовій системі СРСР в 70-і 
роки ХХ ст. активно практикувалося на-
ставництво. У той час спостерігався брак 
судових кадрів, і з метою вирішення цієї 
проблеми стажування для юристів почали 
проводити на здобуття посади судді. Ста-
жист і наставник сиділи в одному кабінеті. 
Це дозволяло майбутньому судді бути при-
сутнім на зустрічах наставника, спостерігати 
організацію роботи судді, переймати модель 
поведінки. Період стажування тривав до 12 
місяців. Питання про призначення стажис-
та суддею обговорювалося на пленарному 
засіданні суду шляхом загального голосу-
вання. Стажування оплачувалося у розмірі 
75 % від середньої заробітної плати судді.

На теперішньому етапі реформування 
судової системи України багато науковців 
та практиків дотримуються думки про не-
обхідність запровадження в судах першої 
інстанції наставництва або його різновиду – 
менторства. 

Менторство – це стосунки між досвід-
ченим і молодим фахівцем, коли старший 
ділиться своїм професійним досвідом, щоб 
допомогти менш досвідченому сформувати 
вміння і розвинути якості судді, соціально 
адаптуватися до професії і судової системи, 
суддівської культури і ролі судді; зрозуміти 
й управляти особистим розвитком, включа-
ючи психологічні і етичні аспекти станов-
лення судді; справлятися зі змінами в осо-
бистому житті і наслідками, пов’язаними зі 
зміною соціальної ролі; розвивати мисте-
цтво публічного виступу.

Менторство розширює доступ до більш 
досвідчених колег, а також забезпечує ре-
гулярніший зворотний зв’язок і підтримку 
для тих суддів, які цього потребують. Воно 
допомагає переосмислити поведінку, розви-
нути потребу в постійному вдосконаленні і 
прищепити «корпоративну культуру» судо-
вої незалежності і співпраці. Менторство – 
це підтримуючі взаємини, які допомагають 
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молодим суддям адаптуватися до своєї нової 
ролі і розвивати відповідну суддівську пове-
дінку і цінності.

На нашу думку, сьогодні було б доціль-
но, взявши за основу міжнародний досвід, 
ініціювати пілотний проект запровадження 
суддівського менторства. За мету такого пі-
лотного проекту необхідно поставити апро-
бацію методів сприяння новопризначеним 
суддям у нюансах роботи, що мають неюри-
дичну природу, прищеплення зразків по-
ведінки і цінностей, потрібних незалежній і 
справедливій судовій системі. 

Запровадження такого пілотного про-
екту потребує визначення: 1) чи є потреба 
в менторстві серед молодих суддів і чи буде 
корисне молодим суддям менторство, що 
підтримує розвиток особистісних цінностей 
і поведінки, створює умови для адаптації 
до професійної діяльності; 2) чи отримають 
ментори задоволеність від надання підтрим-
ки, порад і передачі цінностей молодим суд-
дям; 3) які труднощі можуть виникнути при 
проведенні менторських програм на місце-
вому рівні і як вирішити ці проблеми; 4) як 
краще структурувати програму по ментор-
ству і яка організація повинна взяти на себе 
обов’язок із організації програми.

Завданнями програми менторства має 
бути: надання молодим суддям підтримки в 
досягненні високих стандартів професійної 
діяльності; передача досвіду старшого судді 
новопризначеному судді; легша адаптація 
до професії судді; надання психологічної 
підтримки і конструктивного відгуку; залу-
чення дослідних суддів до процесу розвитку 
професії судді; роз’яснення і передача «мис-
тецтва» бути суддею; зміцнення суддівсько-
го співтовариства.

Програми по суддівському менторству 
спрямовані на формування судової культури 
незалежності, етичної поведінки і прозорос-
ті за допомогою: 

1) надання можливості новопризначе-
ним суддям освоїти через спілкування з 
більш досвідченими колегами відповідні 
стандарти поведінки; способи обмеження 
негативного впливу психологічної, емоцій-
ної і моральної перевтоми від роботи; нави-
чки спілкування і способам завоювання по-
шани серед суддів і у громадян;

2) покладання на молодих суддів відпо-
відальності за свою професійну поведінку; 
вироблення імунітету проти зовнішнього 
тиску в роботі;

3) надання новопризначеним суддям 
можливості перевірити свої очікування і по-
міркувати над власною поведінкою в проце-
сі надання порад і відповідей на запитання 
про те, як поводитися; як взаємодіяти з ко-
легами і громадянами; як завоювати поша-
ну; як справлятися з психологічним, емоцій-
ним і моральним навантаженням судді;

4) допомоги новопризначеним суддям від-
чувати себе відповідальними за створення і 
збереження суддівської культури незалежнос-
ті, етичної поведінки і прозорості діяльності; 

5) формування у суддів почуття солідар-
ності в просуванні незалежних рішень, по-
чуття гордості за свої високі моральні прин-
ципи і етичну поведінку; 

6) моральної підтримки молодих суддів 
щодо прийняття незалежних і високоетич-
них рішень.

На відміну від наставника, що виконує 
функцію спостерігача і навіть контролера, 
роль ментора полягає в підтримці молодого 
судді. Він – вчитель; друг, якому довіряють; 
мудрий порадник; консультант і тренер. 

Ментор мотивує свого протеже до вдо-
сконалення суддівських навичок шляхом за-
охочення, правильної постановки завдань, 
розглядом тієї чи іншої ситуації або судового 
рішення, а не констатацією допущених по-
милок. Основною відмінною рисою ментора 
від наставника є його готовність вислухати і 
підтримати протеже в особистих ситуаціях 
(наприклад, конфлікт із керівництвом, брак 
упевненості в собі, родинні проблеми) і на-
дати йому психологічну підтримку як стар-
ший досвідчений друг.

Менторські стосунки варто розглядати 
як активну співпрацю. Хоча ментор є ініці-
атором цих взаємин і забезпечує їх фунда-
мент, він усе одно не контролює весь про-
цес. Один працівник судової освіти сказав: 
«Якщо менторство виконане правильно, 
воно стає схожим на великий симфонічний 
твір, у нього є тема, але з величезним про-
стором для варіацій» [ 380, с. 5].

Ментор повинен внести до своєї роботи 
добре продумані і глибокі міркування, що 
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стали наслідком його життєвого досвіду. Як 
зазначає Б. Хардкастл, найпривабливіши-
ми якостями менторів є мудрість, турбота, 
самовіддача, гідність, високі очікування, по-
чуття гумору і вміння вчасно впоратися з си-
туацією [396, с. 203]. Отже, ментор постійно 
подає приклад протеже. Він поводиться як 
професіонал і тим самим демонструє відпо-
відне ставлення, дає адекватні відповіді і 
пояснення, подає приклад поведінки і нади-
хає протеже на досягнення цілей, заохочує 
його досягати більшого; навчає способам 
пристосування до різних ситуацій, підтри-
мує і заохочує протеже у його прагненні до 
постійної освіти та розвитку.

Висновки
На нашу думку, запровадження психо-

логічного обстеження кандидатів на посаду 
судді з подальшою їх працею під наглядом 
досвідченого судді-ментора підвищить ви-
моги до особи судді, чиї професійні обов’язки 
пов’язані з участю у найскладніших соціаль-
но-правових відносинах, що виникають під 
час здійснення правосуддя, зменшить кіль-
кість судових помилок, які мають інколи ви-
ключно психологічне походження, що при-
зводить до втрати авторитету судової влади 
в цілому. Крім того, запровадження вказаної 
вище новел зменшить матеріальні витрати, 
пов’язані із призначенням і звільнення суд-
дів, які виявилися неспроможними адапту-
ватися до роботи. 
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АНОТАЦІЯ 
У статті наголошено на необхідності за-

провадження обов‘язкового психологічного 
обстеження кандидатів на посаду судді та 
подальшу працю під наглядом досвідченого 
судді-ментора з метою виявлення їх профе-
сійної придатності для подальшої діяльнос-
ті та запобігання значним матеріальним 
витратам, пов‘язаним з призначенням та 
звільненням суддів, які виявилися неспро-
можними адаптуватися до роботи, що, в 
кінцевому рахунку, підриває авторитет су-
дової влади в цілому.

SUMMARY 
The article emphasizes the necessity of 

compulsory psychological examination and 
mentorship for the candidates for the position of 
judge to identify their professional convenience 
for their further activities and prevent extensive 
expenses due to the nomination and discharge of 
the judges who appeared to be unable to adopt 
themselves to such kind of activities, that in total 
undermines the prestige of the judge authority.


